Microeconomía II

2do parcial, 23 de junio 2006

Ejercicio 1 (40 puntos)
Un tipo de trabajadores tiene un producto marginal (constante) igual a 10 y otro tipo de trabajadores tiene un producto marginal (constante) igual a 15. Hay 100 trabajadores de cada tipo. Suponemos inicialmente que la empresa no puede distinguir entre los dos tipos de trabajadores.
(a) Si el mercado de trabajo es competitivo, ¿a cuánto ascenderá el salario de los trabajadores? 

(b) Supongamos que un famoso profesor dicta un curso nocturno de microeconomía. Los trabajadores muy productivos piensan que asistir a este curso es semejante a una reducción salarial de 3 pesos, mientras que para los trabajadores poco productivos asistir se asemeja a una reducción salarial de 6 pesos. Supongamos que la empresa puede observar si un individuo determinado está asistiendo al curso o no, pero que no puede observar directamente el producto marginal del trabajador. ¿Cómo fijaría la empresa los salarios de los trabajadores que asisten al curso y los de aquello que no asisten?
(c) ¿Cuáles son los beneficios netos de tomar el curso para los trabajadores más productivos? ¿Y los de los trabajadores poco productivos?

(d) ¿Existe un equilibrio separador? Resuma las decisiones sobre asistencia al curso y sobre salarios en este equilibrio.

(e) Suponga que se enferma el profesor famoso y lo suplanta el profesor Petinatti en el dictado del curso de microeconomía, que tiene fama de divertido. Ahora los trabajadores productivos creen que tomar el curso de Petinatti es tan malo como tener una pérdida salarial de 1 peso, mientras que los trabajadores poco productivos piensan que tomar el curso es tan malo como sufrir un recorte en el sueldo de 4 pesos. ¿Existe un equilibrio separador en este caso? Determine el salario que ganarían los trabajadores más productivos y los menos productivos en este caso y sus decisiones en cuanto a asistencia al curso.

Ejercicio 2 (45 puntos)
Francisco es un individuo al que le gusta la velocidad. Puede tratar de controlarse (haciendo un esfuerzo) y conducir en forma segura, o dejarse llevar por sus instintos (para lo que no precisa hacer ningún esfuerzo) y manejar a alta velocidad. Definimos e=1 cuando Francisco hace un esfuerzo por controlarse, y e=0 cuando no se esfuerza. 

Supongamos además que las preferencias de Francisco sobre el esfuerzo y la riqueza están representadas por la función de utilidad U(W,e)=W0.5 – e/3.

Francisco tiene una riqueza inicial de $100. Si Francisco tiene un accidente, sufre una pérdida de $51. La probabilidad de que Francisco tenga un accidente depende de su esfuerzo: si e=0 la probabilidad de un accidente es de 2/3; si e=1 la probabilidad de un accidente es de 1/3. Asumamos que no hay otros costos asociados con el accidente además de los $51.

(a) ¿Cuál es la utilidad esperada de Francisco si maneja con cuidado?

(b) ¿Cuál es la utilidad esperada de Francisco si maneja con descuido?

(c) ¿Manejará con cuidado o descuidadamente?
Asumamos ahora que hay únicamente una compañía de seguros que ofrece una única póliza: seguro total. En otras palabras, la compañía cobra una prima fija y luego paga a Francisco $51 en caso de accidente. La compañía de seguros no conoce el nivel de esfuerzo de Francisco, por lo que estima que Francisco tiene una probabilidad de ½ de manejar con cuidado.

(d) ¿Cuál es la mínima prima que la compañía de seguros está dispuesta a cobrar por el seguro?
(e) ¿Pagará Francisco esta prima mínima?

(f) Si la respuesta a (e) fue que sí, ¿manejará Francisco con cuidado dado que está asegurado totalmente? 
(g) Si la compañía de seguros conociera su respuesta a (f), ¿querría aumentar o bajar el monto de la prima?

Ejercicio 3 (30 puntos)
María está discutiendo con su primo Miguel los beneficios relativos de trabajar más o menos ahora que le bajaron el sueldo en su trabajo “part-time”. Miguel insiste en que ella debería trabajar menos, ya que a ese nuevo salario apenas parece valer la pena trabajar. Sin embargo, María está considerando comprarse un vaquero nuevo, por lo que decide aumentar las horas de trabajo.

(a) ¿Cuál es la restricción presupuestaria que enfrenta María sobre los dos bienes, consumo (C) y ocio (H)?

(b) María decidió trabajar más a una tasa de salario menor. ¿Qué dice esto sobre los efectos ingreso y sustitución de la caída salarial? (Se supone que consumo y ocio son bienes para María y que el ocio es un bien normal. Además, la relación marginal de sustitución de consumo por ocio es decreciente). Mostrar gráficamente estos efectos.

(c) ¿Es posible que María llegue a la conclusión a la que llegó con una función de utilidad de tipo Cobb Douglas, U=( C H )1/2 ? Explique. ¿Cómo decidiría María entre ocio y trabajo (ante la caída del salario) si tuviera una función de utilidad Cobb Douglas y una renta no laboral (por ejemplo, el alquiler de un departamento que le dejó el tío en herencia)? ¿Y si no tuviera renta no laboral? 
Ejercicio 4 (5 puntos)
Si el rendimiento de un activo libre de riesgo es 6% y el activo riesgoso ofrece un rendimiento de 9% y una desviación estándar de 3%. 
(a) ¿Cuál es el máximo retorno que un individuo puede obtener si está dispuesto a aceptar una desviación estándar de 2%? ¿Qué porcentaje de su riqueza debería invertir este individuo en el activo riesgoso?

(b) ¿Cuál es el precio del riesgo? Interprete.
